

泉眼

# 高温假,怎样才能放得起

穆静

近日济南进入“烧烤模式”,不少人的朋友圈被喊热之声刷屏。如果说在上班的路上就让很多人伤不起,那么对于那些需要户外作业的人来说,炎炎烈日下更是无处可躲。

13日济南的最高温达到39.9℃,据记者探访发现,高温时段,仍在作业的建筑工地不在少数,道路上仍有保洁员出于保洁需求像平时一样工作。在烈日之下作业,炎热与辛苦可想而知。

其实,他们大可不必在大中午的出来工作,这也是符合规定的,算不上怠工,更算不上旷工。这不,13日早上,济南市委建委通过专用短信平台向各施工单位发布通知,要求气温达到30℃以上,工

地从中午12点到下午2点30分停工;凡气温达到35℃以上,各工地从上午11点到下午3点停工;凡气温达到37℃以上,各工地从上午10点到下午4点停工。城管部门规定,最高温超过38℃道路保洁员可以不用坚持上路。

可实际上,不少户外工作者并没有感受到应有的清凉。对于许多户外作业人员来说,若热天休息,也许不是福利,而是真正正的“自然灾害”。对于许多建筑工来说,上一天班拿一天钱,放假是躲了高温,可也没了工资可拿,这可能比顶着太阳工作更让他们心焦。对于许多保洁员来说,他们要分段负责道路卫生,看到路上有垃圾,能不去扫吗?路面有垃圾,考核能过关吗?

高温天真正让劳动者享

受到福利,需要提高已有法律法规的约束性,让其真正有假可放,还要实现带薪休高温假,并提高高温补贴标准,让其有“底气”休假。根据《山东省高温天气劳动保护办法》,“高温补贴”标准为,从事室外作业和高温作业人员每人每月120元;非高温作业人员每人每月80元。全年按6月、7月、8月、9月4个月计发,列入企业成本费用。这个标准在全国范围内算是比较低的,应当适时提高补贴额度。

高温福利,不但要体现在户外作业者身上,也应当让所有劳动者都享受到。除了发放高温津

贴、防暑降温饮料等,还可适当推行在家办公。对于某些行业,如文秘等,在家也能将工作处理好,未尝不可在家办公。其实有一些企业已经有相关工作制,比如规定员工高温天气每周可以申请一天在家办公。

对于更多的特殊天气,比如暴雨、暴雪、道路结冰、大气重污染等恶劣天气时,能否也实行较为弹性的工作制甚至在家上班呢?特殊天气下让劳动者享受到一分福利,是经营者人性化的体现,也是对劳动者的一分尊重。

张口就评

## 泔水猪场 为何两年无人管

黄伟民

“玉龙山的好环境都被破坏了,我们被熏得不敢开窗。”张先生两年前在市中区大河沟村附近的玉龙小区定居,怎么也没想到,生活被小区西面的一个泔水猪场给弄得很糟糕。该养猪场常年用泔水喂猪,酸臭味方圆千米都能闻到,居民饱受其臭。(据晚报14日《熬泔水养猪,二里地外闻臭味》)

据报道,养猪场已经存在两年多了。根据现实情况对照畜牧法和环境保护法,养猪场都不具备存在的条件。既然如此,未尝不可在家办公。其实有一些企业已经有相关工作制,比如规定员工高温天气每周可以申请一天在家办公。

对于更多的特殊天气,比如暴雨、暴雪、道路结冰、大气重污染等恶劣天气时,能否也实行较为弹性的工作制甚至在家上班呢?特殊天气下让劳动者享受到一分福利,是经营者人性化的体现,也是对劳动者的一分尊重。

能够达到“千米外饱受其臭”“路人经过无不掩鼻”的程度,只能说明相关部门管理没有到位,监管责任是推卸不了的。

## 书店要想“活” 卖书更要卖创意

范佳

周末,济南首家24小时众筹书店睿丁岛生活美学书吧即将亮相。还未正式开业,“24小时”、“众筹”的标签就吸引了不少爱书人在网上转发消息,到店中体验。

近些年来,受到电商的剧烈冲击,传统书店面临着严重的生存危机,也在纷纷寻找着新的出路。2012年,三联书店、致远书店相继关门,古旧书店、教育书店重装开业。2013年,泉城路新华书店升级改造,2014年品聚书吧入驻恒隆。

城市学者牛国栋就曾分析,现在纯粹卖书是很难的,更多人开始探索书店和其他经营相结合的途径。像品聚书吧,主要做活动做文化,以活动带动书的销售。另外,它的咖啡和西餐做得不错,又在商场里,更能吸引商务人士和时尚青年。将来实体书店的发展将更趋于小型化、娱乐化、多业态结合的方式。书店可以和咖啡、茶、电影等元素相结合,实现文化间的兼容。

微信扫一扫,剪子巷邀请您张口就评!

有么说么

# 牛奶咋变苦,这事得说清

孟庆玲

市民马先生买了一盒高大上的进口牛奶,没想到回到家打开一喝却喝出了苦味。面对马先生的投诉,客户经理虽然表示愿意退货,但马先生却不同意“到此为止”,认为还应当弄清楚保质期内的牛奶出现苦味的原因。(详见晚报7月11日《高大上进口奶是咋变成“苦奶”的》)

食品安全事关人们的身体健康,奶粉中掺杂三聚氰胺的案

件至今让人心有余悸,因而,追查造成“奶苦”的原因绝对是十分必要的。弄清原因不仅有助于营造食品安全的和谐氛围,更有助于人们特别是婴幼儿的身体健康。虽然代理商推测“应该不是产品质量有问题,因为如果是该批次的奶,应该会有不止一个消费者进行投诉。”但是,我以为结论应当产生在调查研究之后,而不是之前。试问,你说不是产品质量问题那能是什么问题呢?让我说,甭管什么原因,

弄不清楚总让人不放心,所以,还请商家不要先入为主,真正追溯一下原因才是。

为什么马先生非得要求弄清“苦奶”产生的原因呢?我想,其中有担心消费者身心健康的考虑,出于对食品安全的担忧,因此,我们也应当为马先生的“较真”多点几个赞才是。

事不关己高高挂起,这是时下我们常见到和听到的,只要不直接涉及个人利益,或是个人利益得到满足,就不愿意再多管

“闲事”,或许这也正是“假冒伪劣”屡禁不止、不断做大的重要成因。我们知道,身体健康事关生命安全,任何小的疏忽都有可能酿成大的后患,马先生想要弄清牛奶为何变苦的难能可贵或许就在这里。我想,假如社会上能多些像马先生这样爱较真的人,假如我们的执法部门也能如此较真,假冒伪劣产品或许也不会如此猖獗,更不会泛滥成灾了。但愿人人都能明白这个道理,都能有一种较真精神。

# 烧烤摊可否“无烟得补贴,排烟受罚”

冯勇

近日,山东省颁布了全国首个“无烟烧烤炉”地方生产标准。“无烟烧烤”从此有章可循。(详见晚报14日《无烟烧烤今后“有章可循”》)

“烧烤”作为济南餐饮的一大特色,在广大市民的心目中重要性不言而喻。但是“无可替代”的烧烤,给市民生活增添无限乐趣的同时,大量的浓烟弥漫在济南的大街小巷,无情而肆无忌惮地污染着我们赖以生存的空气。虽然我们在恣意“撸串儿”,痛饮扎啤的时候,面对烟雾缭绕的城市,谁也不愿意承认,传统的露天烧烤已经变成了城市空气质

量的敌人。

目前,咱们山东省颁布首个“无烟烧烤炉”的地方标准,这也是我国发布的第一个“无烟烧烤炉”的地方标准。执行“无烟烧烤炉”标准,其对烧烤烟气的净化率可达到90%以上,这对我们日益告急的城市空气质量可谓带来了福音。如果济南所有经营烧烤的商户都能换上这种新型的烧烤炉,那么对全省烟气减排量的贡献可以谓之巨大。

推广“无烟烧烤炉”的重要意义自不待言,但是以新型烧烤炉替代传统的烧烤炉,商户毕竟要付出一定的经济代价。该标准是以临沂市开发的环保

无烟炉具生产标准为依托,以3米的炉具为例,相关部门把一台炉具的价格控制在1万元以下,临沂政府部门还要给积极安装的商家补贴3000元。“无烟烧烤炉”取代传统烧烤炉的意义深远,但目前最重要的一点是如何激发所有经营烧烤商户的使用热情。

临沂采取政府补贴的形式具有重要的参考价值与借鉴意义。如果政府希望新型烧烤炉能够顺利推广,就必须站在商户的位置上考虑问题,商户最终要盘算的无非是个经济账。

为了成功推广标准化“无烟烧烤炉”,笔者建议,可以制

定一个相对灵活的优惠政策,长期和短期措施相辅相成地进行。比如,短期的可以是限定在一个时间范围内,在此时限内配合政府完成标准化“无烟烧烤炉”安装并使用的,给予更加优惠的高额补贴;过了这个期限,以后只要使用新型烧烤炉的,也能享受一定额度的政府补贴。并对积极配合的商户从诸如税收减免等其它经营方面,给予更多的优惠。

在引导的同时,必要的硬性措施,甚至强制性的执法手段也要同时跟进,或者可以出台一个加收“烟雾排放超标费用”的措施,强力压缩传统烧烤的生存空间。

# 百脉泉

齐鲁晚报 倾力打造 品质保证

## 桶装水诚招济南市区及周边

## 加盟水站

山东百脉泉矿泉水有限公司是由齐鲁晚报投资建设的高端饮用水企业,其目标是打造天然的、健康的、富有活力和文化内涵的矿泉水及其它类型饮用水。

- 省级权威媒体广告支持;
- 天然、健康、富有文化内涵的优质产品;
- 超一流的设备和生产工艺;
- 便捷的物流配送队伍,完善的经销商市场运作培训计划;

招商电话 市区:0531-85196288 85196599  
章丘及周边:0531-83820566

另招全省各地市桶装水总代理

